# 悦"心"教育 悦行悦美

## -合肥市和平小学第二小学心理健康教育记实



#### 董红燕 孟芸 祁琳

为进一步贯彻落实瑶海区"学在瑶海活力教育"十大行动2.0版,护航未成年人身心健康发展,合肥市和平小学第二小学坚持从"心"出发的育人理念,把每个孩子放在心里,全力打造"心悦文化"教育,构建"心悦"教育组织体系,爱心悦传、智慧悦享、健康悦行,贯穿每一个教学环节,成为推动学校高质量发展的强大动力。如今的合肥市和平小学第二小学,师生同心、家校同育,为办好"百姓家门口的优质品牌学校"进一步蓄能增值。









#### ● 悦护身心 致力教育健康发展

学校首创全时段心理教学,通过列入课表,每个班级每周开设一节心理健康课程,每学期开展一次心理主题班会课,实现心理健康教育在各学科的教学中渗透融合。学校不定期举办团体辅导活动,邀请著名心理专家前来为学生或家长做团体心理讲座。以点带面、和谐交流,有效培养学生积极乐观、健康向上的心理品质,促进学生身心和谐发展。

设施创新 在公共区域,总能看到一些特殊的装备,小心小悦涂鸦墙、哈哈镜、乐高积木快乐拼搭墙……这些都是为学校孩子准备的专属基地。学校从建校伊始就一直很重视学生的身心健康。从2016年起,瑶海区未成年人心理健康辅导站就设在和平二小,为全区未成年人心理健康教育助力。

专业赋能 学校组建了心理健康教育工作专

兼职队伍,为每个学段配备了1名专职心理健康教育教师及多名兼职心理健康教育教师。成立区、校名班主任工作室,每月召开班主任工作例会;定期组织班主任老师参加《呵护心理健康做心悦教师》心理健康团辅活动、班主任基本功比赛、班主任校本培训、《用"心"助力携手关爱——关爱班主任线上心理辅导》、合肥市家校共育线上教研等活动,全方位培养班主任十心理骨干教师。

家校共育 全力推动开展不同层次、不同角度的家庭教育观念的培训和分享,转变家长的教育理念,丰富家长的育儿知识,让家长们在家校共育上更积极主动。老师和家长拧成一股绳,开展亲子运动会、线上读书分享、家长读书会、家长学校、校长家访、名曲名画鉴赏、心理漫画推送等活动,尤其是和二家长倾情讲述的"我与和二"的故事,感动每一位师生,促进家校社共育共成长。



### ● 悦研共进 助力学生快乐成长

在教研中成长,在探究中绽放。多年来,学校加强各级骨干教师的选拔、管理与考核,已经形成了结构合理、学科均衡、教育能力突出的"区级——校级——后备"三级教育人才梯队,一批诸如付凤云、赵婷、陈萍、王萍萍、彭文扬的名师、名班主任工作室等优秀教师团队不断涌现。

引领示范 积极参加市区骨干教师、学科带头人、教坛新星选拔、各学科优质课评选及创新课堂评比。通过"区王兴桥正高级名师工作室""瑶海区骨干教师联盟""东部新中心发展共同体""区未成年人心理健康辅导站"、三校智行联盟等平台,促进3年左右的青年教师快速成为骨干教师,引领学校学科发展,扩大学校教研影响力。

深化教研 每月学校开展不同主题的研讨课、骨干教师研讨课、青年教师评比课、新进教师亮相课、青蓝工程汇报课、常态研讨课、同课异构展示不同精彩。悦读悦享是各教研组教研活动的热门项,校"求是书社"读书共同体、各教研组书社定期开展读书交流及全体教师大会交流已是常规工作,让读书成为教师发展的基石。

智慧支撑 突出智慧学校建设的办学特色,在软、硬实力建设中协同发力,互促共进。硬实力主要体现在加强智慧学校基础环境建设,如智慧教室、录播教室等。软实力主要体现为学校注重智慧教育引领,深化智慧课堂应用,为学生们展现更加生动的课程,让每一个孩子快乐学习。在2022年安徽省智慧课堂示范课征集、2022年安徽省智慧学校建设应用创新案例征集两项活动中,和平二小1篇案例入选学校实践类奖项,5位老师的课例分获优秀作品,典型作品,研讨作品奖项。

#### )悦育共融 强力打造多彩课程

"学校的舞台不能仅仅是属于个别学生,要让每个孩子都能找到适合自己的位置,让每一个学生都出彩和发光。"秉持这一理念,学校把每个孩子真正地放在心里。

人人出彩 刚刚过去的"六一"儿童节,学校举办了历时一周的一悦到底"六一"奇妙游活动,通过劳动技能评比展示、悦游闯关、红色经典诵读书写等活动,让每个孩子都能拥有自己的角色,融入活动,获得成长。而这,只是学校创新载体的一个缩影。自编保护视力手指操、自编全体啦啦操、校园跑操、个性游戏等活动极大地丰富了大课间。定期开展的田径运动会、广播操比赛、体质达标测试、视力监测、冬季三跳等活动,全面增强学生体质,体健心悦,用心促进学生健康全面发展。

兴趣育人 学校从学生的兴趣爱好出发,大力推行课后托管"1+X"模式,根据学生的需求,每天下午开设润心(作业托管课)、怡心(个性化课程)课程各一节,普惠率达95%。通过多姿多彩的社团活动,提高身体素质,增强文化自信,培养艺术特长和科学素养,多彩的课程得到了孩子们的喜爱,也得到了家长的认可。

硕果喜人 从2012年建立城市少年宫起,学校社团活动一经开展就活力四射,硕果累累。如2022年葫芦丝社团266人获得考级证书。更值得一提的是,手球社团在2022年安徽省中小学生手球联赛中,男子甲组获省季军、联赛一等奖,男子乙组获省第八名、联赛二等奖。合肥市和平小学第二小学手球代表队喜获道德风尚奖、最佳指导奖、最佳射手奖等荣誉。

栉风沐雨砥砺行,春华秋实满庭芳。合肥市和平小学第二 小学把每个孩子放在"心里",倾心倾情倾力为心悦少年构建五 彩斑斓的美丽校园,高质量推动学校发展,以实际成绩为"学在 瑶海 活力教育"品牌增光添彩,向社会交出一份沉甸甸的、人民 满意的教育答卷!